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CORPORACION UNIVERSITARIA MINUTO DE DIOS
PROGRAMA DE TECNOLOGIA EN ELECTRONICA

MATERIA: Circuitos | DOCENTE: JENNY QUIRAMA
TEMA: CIRCUITOS EN SERIE'Y EN PARALELO

ACTIVIDADES BASICAS:

¢ Qué es un circuito eléctrico? Se denomina asi el camino que recorre una corriente eléctrica. Este recorrido se
inicia en una de las terminales de una pila, pasa a través de un conducto eléctrico (cable de cobre), llega a una
resistencia (foco), que consume parte de la energia eléctrica; continia después por el conducto, llega a un
interruptor y regresa a la otra terminal de la pila.

Los elementos basicos de un circuito eléctrico son: Un generador de corriente eléctrica, en este caso una pila; los
conductores (cables o alambre), que llevan a corriente a una resistencia foco y posteriormente al interruptor, que es
un dispositivo de control.

Todo circuito eléctrico requiere, para su funcionamiento, de una fuente de energia, en este caso, de una corriente
eléctrica.

¢ Qué es la corriente eléctrica? Recibe este nombre el movimiento de cargas eléctricas (electrones) a través de un
conducto; es decir, que la corriente eléctrica es un flujo de electrones.

¢ Qué es un interruptor o apagador? No es méas que un dispositivo de control, que permite o impide el paso de la
corriente eléctrica a través de un circuito, si éste esta cerrado y que, cuando no lo hace, esta abierto.

UNA CORRIENTE (/) de electricidad existe en cualquier regién donde sean transportadas cargas eléctricas
desde un punto a otro punto de esa regién. Supéngase que la carga se mueve a través de un alambre. Si la
carga g se traslada a través de una secci6n transversal dada del alambre en un tiempo f, entonces la corriente

a través del alambre es:

Aqui, g estd en coulombs, # en segundos e I en amperes (1 A =1 C/s). Por costumbre, se toma la direccién de
la corriente como la que corresponde a la direccién del flujo de la carga positiva. De este modo, un flujo
de electrones hacia la derecha corresponde a una corriente hacia la izquierda.

UNA BATERIA es una fuente de energia eléctrica. Si no hay pérdidas de energfa interna, la diferencia de
potencial (véase el capitulo 25) entre las terminales se llama fuerza electromotriz (fem) de la bateria.
A menos que se establezca lo contrario, se considerard que la diferencia de potencial entre la terminales
(d.p.t.) de una baterfa es igual a su fem. La unidad para la fem es la misma que para la diferencia de potencial,

el volt.

LA RESISTENCIA (R) de un alambre o de otro objeto es la medida de la diferencia de potencial (V) que
debe aplicarse a través del objeto para lograr que se establezca a través de €l una unidad de corriente:
r=2
1

La unidad de resistencia es el ohm, para la cual se utiliza el sfmbolo Q (omega). 1 Q=1 V/A.
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MEDICION DE LA RESISTENCIA POR MEDIO DE AMPERIMETRO Y VOLTIMETRO: Se
utiliza un circuito en serie que consiste en una resistencia, un amperimetro y una baterfa. La corriente se mide
con un amperfmetro (de baja resistencia). La diferencia de potencial se mide conectando las terminales de
un voltimetro (alta resistencia) a través de la resistencia, es decir, en paralelo con ésta. La resistencia se
calcula dividiendo la lectura del voltimetro entre la lectura del amperimetro, de acuerdo con la Ley de Ohm,
R=V/IL (Si se requiere un valor exacto de la resistencia, las resistencias intcrnas del voltimetro y del
amperimetro deben considerarse como parte del circuito.)

LA DIFERENCIA DE POTENCIAL DE LAS TERMINALES (o voltaje) de una bateria o generador
cuando descarga una corriente / estd relacionada con su fuerza electromotriz €'y su resistencia interna r de
la siguiente forma:

1) Cuando estd entregando corriente (en la descarga):

Voltaje de las terminales = (fem) — (caida de voltaje en la resistencia interna)
V=%¢-1Ir

2) Cuando recibe corriente (en la carga):

Voltaje de las terminales = (fem) + (caida de voltaje en la resistencia interna)

V=%+1Ir

3) Cuando no existe corriente:

Voltaje de las terminales = fem de la bateria o generador

RESOLVER LOS SIGUIENTES EJERCICIOS

1. Unacorriente continua de 0.50 a fluye por un alambre ¢cuanta carga pasa a través del alambre en
un minuto?

2. ¢Cuantos electrones fluyen a través de una bombilla cada segundo si la corriente en esta es de
0.75%?

3. ¢Cudl es la caida de potencial a través de una parrilla eléctrica que consume 5.0a cuando su
resistencia, caliente, es de 24Q7?

4.

La corriente en la Fig. 26-1 es de 0.125 A en la direccién que se muestra. Para cada uno de los
siguientes pares de puntos, ;cuél es la diferencia de potencial y cudl es el punto de mayor potencial?

a):4;!B; b) B, 'Ci.c) C,. D; d)D, E; €) C, E;f)E, C

.0 Q 9.00V
10.0 B

3.000 % % 5.00 Q

e
I=0.125A
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5. Paracadauno de los circuitos determine la corriente a través de la bateria.

5.0 Q2

a)

2.0Q 7.0 Q

15.0 Q 19.0 £
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6. Para el circuito mostrado determine la corriente en cada resistor y la corriente que sale

de la bateria

20Q

En la Fig. 28-5, la bateria tiene una energia interna de 0.7 Q. Determinese «) la corriente cedida
por la bateria, b) la corriente en cada uno de los resistores de 15 Q y ¢) el voltaje en las terminales

de la bateria.
7.

24V
11—

0.7 €2
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8.

) Encuéntrese la diferencia de potencial entre los puntos P y Q en la Fig. 28-8. ;Cual punto tiene
mayor potencial?

Fig. 28-8

9.

Para el circuito de la Fig. 28-9a, encuéntrese a) /,, I, I3; b) la corriente en el resistor de 12 Q.

27V
ll
a 11fal1] b
1.0 2
Il
c d
13
g h
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10.

Para el circuito que se muestra en la Fig. 28-17, encuéntrese a) la resistencia equivalente, ) la corriente a
través de los resistores de 5.0 , 7.0 Q y 3.0 Q, ¢) la potencia de la bateria. Resp. a) 10 Q; b) 12 A,
6.0 A, 2.0 A;¢) 1.3 kW

6.0 2

r=1.0Q

Opcional:
(Qué resistencia de derivacién debe ser conectada en paralelo con un amperimetro que tiene una resistencia
de 0.040 Q para que el 25% de la corriente total pase a través de €17 Resp. 0.013 Q

Tres resistores, de 40 Q, 60 Q y 120 €, se conectan en paralelo, y este grupo paralelo estd conectado en serie
con 15 ©, que a su vez se encuentra en serie con 25 Q. El sistema completo se conecta a una fuente de 120 V.
Determinese a) la corriente en la de 25 , b) la caida de potencial a través del grupo paralelo, ¢) la caida de po-
tencial a través de la de 25 €, d) la corriente en la de 60 Q, ¢) la corriente en la de 40 Q. Resp. a) 2.0 A;
b) 40 V; ¢) 50 V; d) 0.67 A; e) 1.0 A

Qué resistencia debe conectarse en paralelo con una de 20 €2 para hacer una resistencia combinada de 15 Q?
Resp. 60 Q

Dos resistores de 4.00 Q y 12.0 Q son conectados en paralelo a través de una baterfa de 22 V que tiene una
resistencia interna de 1.00 Q. Calcilese «) la corriente en la baterfa, ») la corriente en el resistor de 4.00 €,
¢) el voltaje en las terminales de la bateria, d) la corriente en el resistor de 12.0 Q. Resp. a) 5.5 A;
b)4.1 A;¢c)17V;d) 14 A




